

**НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
СИБИРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
ПРАВИТЕЛЬСТВО НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ**

**МАТЕРИАЛЫ
54-Й МЕЖДУНАРОДНОЙ
НАУЧНОЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ**

МНСК–2016

16–20 апреля 2016 г.

ИСТОРИЯ

**Новосибирск
2016**

Издания А. Ф. Смирдина в составе библиотеки А. В. Никитенко

Дрожжина Д. Ю.

Национальный исследовательский Томский государственный университет

Крупнейший книгоиздатель А. Ф. Смирдин и профессор-цензор А. В. Никитенко – выдающиеся деятели русской культуры и литературы XIX в. Они внесли значительный вклад в становление и развитие книгоиздательской деятельности в России, способствовали созданию и распространению книги и знаний, совместно выпустили первый в России толстый журнал. Известно, что А. В. Никитенко цензурировал многие издания А. Ф. Смирдина, был постоянным посетителем его книжного магазина и коммерческой библиотеки. Неслучайно, многие «смирдинские» издания вошли в состав книжного собрания профессора, которое в 1880 г. было куплено В. М. Флоринским для библиотеки Томского университета.

Цель нашего исследования – выявить «смирдинские» издания в составе библиотеки А. В. Никитенко. Основным источником для данного исследования послужил алфавитный рукописный каталог библиотеки А. В. Никитенко, который поступил в Научную библиотеку Томского университета вместе с книжным собранием профессора. Вероятно, каталог был составлен в конце 1870-х гг. дочерью А. В. Никитенко с целью продажи библиотеки отца после его смерти. В настоящий момент каталог хранится в Отделе рукописей и книжных памятников.

Книжное собрание А. В. Никитенко было изучено автором с использованием библиографического метода; выявляемые документы изучались *de visu*; был применен также метод сравнительного анализа.

Наиболее ценными «смирдинскими» изданиями в библиотеке А. В. Никитенко являются «Сочинения» Г. Р. Державина в четырех частях 1831 г., его же двухтомное собрание сочинений 1847 г., «Ундина, старинная повесть» 1837 г. и «Стихотворения» В. А. Жуковского в восьми томах 1835–1837 гг., «История государства Российского» Н. М. Карамзина 1834–1835 гг., «Евгений Онегин» 1833 г. и «Поэмы и повести» 1835 г. А. С. Пушкина, двухтомное издание «Сочинений» М. Ю. Лермонтова 1847 г.

Помимо этого были выявлены сборники произведений Д. В. Давыдова, Я. Б. Княжнина, В. Т. Нарезного, А. Д. Кантемира, И. И. Хемницера, Е. И. Кострова, А. О. Аблесимова, А. Н. Нахимова, М. В. Милонова и Н. Р. Судовщикова. Эти сборники были выпущены А. Ф. Смирдиным в серии «Полное собрание сочинений русских авторов», предпринятой им в конце 1840-х гг.

Среди выявленных нами изданий имеются следующие произведения: поэма «Елена» Е. Бернета (настоящее имя – А. К. Жуковский); монография

П. А. Корсакова «Иаков Катс, поэт, мыслитель и муж совета»; «Руководство к изучению русской словесности: » П. Георгиевского.

Особый интерес представляет литературный альманах «Новоселье», который был издан А. Ф. Смирдиным в честь переезда его книжного магазина на Невский проспект. В библиотеке А. В. Никитенко альманах отражён в полной мере – в трёх частях: 1833, 1834 и 1846 гг. В альманахе печатались произведения русских писателей и поэтов XIX в.

Журнал «Библиотека для чтения» – один из самых известных и популярных журналов А. Ф. Смирдина. В книжном собрании профессора-цензора содержатся выпуски журнала с 1834 г. по 1853 г. Вероятно, журнал поступил в библиотеку А. В. Никитенко благодаря тому, что он его цензурировал.

В большинстве своем «смирдинские» издания из личной библиотеки А. В. Никитенко имеют скромные издательские обложки с необрезным книжным блоком. Некоторые экземпляры отличаются составным полужокожаным обрезным переплетом, где корешок и уголки выполнены из кожи, а основная часть блока оформлена в мраморную бумагу. Такие издания имеют золотые тиснения в верхней части корешка с заглавием книги, а в нижней его части – инициалы владельца издания «А. Н.». Кроме того, все издания без исключения имеют наклейку на корешке с номером, под которым данная книга числится в рукописном каталоге библиотеки профессора.

Большая часть «смирдинских» изданий была цензурирована А. В. Никитенко – это один из путей пополнения библиотеки цензора. Помимо этого многие книги профессор получал в дар от авторов. Также встречаются издания, имеющие на форзаце экслибрис книжного магазина А. Ф. Смирдина, что свидетельствует о том, что книга была куплена именно там.

В целом в книжном собрании А. В. Никитенко нами были выявлены изданные Смирдиным 43 тома различных произведений, литературный альманах «Новоселье» и первый в России толстый журнал «Библиотека для чтения».

Издавания А. Ф. Смирдина, содержащие прижизненные произведения русских классиков XIX в., отличаются высоким качеством художественного оформления. Представленные в личной библиотеке А. В. Никитенко как составной части богатейшего фонда Научной библиотеки Томского университета, они являются ярким свидетельством достижений отечественной книжной культуры.

Научный руководитель – канд. истор. наук, доцент Жеравина О. А.